

ОТЗЫВ

Члена Диссертационного совета, доктора медицинских наук (3.2.3. – общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза), профессора, чл.-корр. РАН Палеева Филиппа Николаевича на диссертацию Хугаевой Эльзы Валерьевны на тему: «Современные подходы к организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления», представленную в диссертационный совет СПбГУ А3.2.3.24.2522 при Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (СПбГУ) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы исследования.

В современном мире все еще актуальна задача поиска новых организационных и цифровых решений для профилактики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний. Именно эти заболевания являются одной из основных причин смертности в развитых странах, включая Россию.

Совершенствование организации медицинской помощи в амбулаторных условиях с использованием телемедицинских технологий, включая дистанционный мониторинг артериального давления у пациентов кардиологического профиля, способно снизить заболеваемость и смертность от сердечно-сосудистых заболеваний.

Диспансерное наблюдение кардиологических пациентов, несмотря на свою значимость, имеет определенные ограничения, вызванные различными факторами: во-первых, доступность медицинской помощи ограничена географическим положением пациентов; во-вторых, ресурсная неэффективность является значительным фактором, оказывающим негативное влияние на качество организации системы.

Неравномерная нагрузка медицинских организаций и нерациональное использование кадровых ресурсов приводят к снижению эффективности оказания медицинской помощи.

Социологические исследования пациентов и медицинских работников также играют важную роль, поскольку они изучают общественное мнение о качестве предоставляемых медицинских услуг и выявляют недостатки в организации медицинской помощи.

В условиях ограниченных ресурсов отечественной системы здравоохранения особенно актуальным является научное исследование в области использования структурно-функциональной технологии организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления. Это способствует улучшению доступности и качества медицинской помощи.

Новизна исследования и результатов, полученных и сформулированных в диссертации.

В соответствии с поставленной целью разработан дизайн научного исследования, проведен научный анализ полученных данных, позволивший внедрить в работу поликлиник новую структурно-функциональную технологию, сформулировать обоснованные выводы, предложить практические рекомендации для дальнейшего развития этого направления здравоохранения.

Достоверность, полученных автором данных, основывается на использовании современных методов обработки результатов научного исследования.

Научная новизна диссертационного исследования определяется:

- персонализацией траектории профилактики и лечения каждого пациента;
- пациент-ориентированной организацией помощи (от профилактики до лечения хронических заболеваний) с использованием информационных технологий (дистанционный мониторинг артериального давления);
- выявлением и контролем факторов риска, которые определяют риск сердечно-сосудистых событий с учетом ценности стратегий и исходов для пациента;
- трансформацией кадровой политики на основе концепции расширения трудовых функций и компетенций, с обозначением особой роли среднего медицинского и немедицинского персонала.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Практическая значимость научной работы заключается в использовании структурно-функциональной технологии организации медицинской помощи с дистанционным мониторингом артериального давления. Это способствует улучшению эффективности и доступности медицинской помощи в амбулаторных условиях. Реализация данной технологии возможна благодаря перераспределению обязанностей медицинских работников и активному взаимодействию с пациентами.

Повышение результативности происходит за счет сокращения осложнений и увеличения количества пациентов с контролируемым течением заболевания.

Практические рекомендации обоснованы и их внедрение в деятельность системы здравоохранения на предложенных уровнях обеспечит совершенствование медицинской помощи пациентам с артериальной гипертензией и повысит общую эффективность медицинской помощи без дополнительных существенных затрат на реализацию.

Достоверность результатов и обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Работа выполнена согласно современным научным и методическим требованиям. В соответствии с поставленными задачами автором были использованы современные методические подходы к исследованию в области общественного здоровья, организации социологии здравоохранения и медико-социальной экспертизы; работа была проведена с учетом принципов объективности и системности.

В диссертационном исследовании оценена медико-социальная эффективность новой структурно-функциональной технологии с применением дистанционного мониторинга артериального давления в организации оказания медицинской помощи на основе перераспределения функциональных обязанностей медицинских работников и партисипативного взаимодействия с пациентами.

По результатам исследования разработаны предложения по совершенствованию организации оказания медицинской помощи пациентам кардиологического профиля.

Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации, изложенные в диссертационном исследовании Хугаевой Эльзы Валерьевны, обладают высокой достоверностью и новизной.

Полнота изложения основных результатов диссертации в научной печати и личный вклад автора.

По теме диссертации опубликованы 26 статей, в том числе в международной печати в журналах, индексируемых Scopus и РИНЦ, а также статьи и те сборники материалов конференций, в которых нашли отражение теоретические принципы и результаты работы. Результаты исследований используются на практических занятиях и семинарах.

При выполнении диссертационного исследования автор проявил личное участие в разработке идеи, организации, координации и проведении всех этапов исследования, при формулировании цели и задач, выборе

методов исследования, обработке статистического материала и подготовке иллюстраций, анализе и интерпретации полученных данных, а также в подготовке публикаций по диссертационной теме. Автором досконально изучена и проработана отечественная и зарубежная литература по теме диссертации, а также самостоятельно сформулированы научные результаты, выводы и предложения по совершенствованию организации оказания медицинской помощи пациентам кардиологического профиля в амбулаторных условиях.

Структура диссертации.

Результаты исследования представлены на 246 страницах печатного текста. Диссертация состоит из пяти глав: введения, аналитического обзора научной литературы, описания материалов и методов исследования, результатов исследования, оценка эффективности применения результатов исследования, практических предложений и рекомендаций, заключения, выводов, практических предложений, списка литературы, приложений. Список литературы включает отечественной (184) и зарубежной (32) научной литературы; нормативно-правовые акты по теме исследования (20).

Во введении раскрыта актуальность рассматриваемой проблемы, четко сформулированы цель и соответствующие задачи исследования, определены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, ясно описаны методология работы, основные положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробации результатов, структура и объем работы.

Работа написана хорошим научным языком, представленные сведения аргументированы, свидетельствуют о хорошей научной подготовке диссертанта.

Заключение.

Диссертационное исследование Хугаевой Эльзы Валерьевны на тему: «Современные подходы к организации медицинской помощи с применением дистанционного мониторинга артериального давления» выполнено на высоком методическом и методологическом уровне, что подтверждается широким спектром использованных современных методов исследования, адекватных поставленным задачам. Поставленную цель в диссертационной работе следует считать достигнутой благодаря корректной методической основе, полученные результаты, обладающие научной новизной, весьма убедительными, сформулированные по результатам исследований выводы – аргументированными.

Диссертация полностью соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Пункты 9 и 11 указанного порядка диссертантом не нарушены.

Соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Официальный оппонент

Первый заместитель
генерального директора-
заместитель генерального
директора по научной работе
ФГБУ «НМИЦК им. ак. Е.И. Чазова»
Минздрава России,
член-корреспондент РАН, профессор,
доктор медицинских наук
3.1.20. Кардиология

 Ф.Н. Палеев

Подпись доктора медицинских наук,
профессора, член-корреспондента РАН Палеева Ф.Н. «заверяю»:

Ученый секретарь ФГБУ «НМИЦК
им. ак. Е.И. Чазова» Минздрава России,
доктор медицинских наук



 А.А. Скворцов

Г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр кардиологии имени академика Е.И. Чазова» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 121552 г. Москва, ул. Академика Чазова д.15а, тел.: +7 (495) 414-60-31, e-mail: info@cardioweb.ru